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En route vers l'hiStOife

L'utilisation des unités de mesure du temps, des cartes et
du schéma des causes et des conséquences est essentielle
pour comprendre U'histoire. Elle permet d’organiser les évé-
nements dans une suite logique et de les situer les uns par
rapport aux autres.



S

0.2 Les peintres de la Renaissance

Ces peintres ontinnové en intégrant la perspective a leurs toiles. Elles donnent l'illusion d’étre en trois dimensions.

0.3 Une photographie tirée du film Les Temps modernes,
de Charlie Chaplin

D’apres toi, que souhaite démontrer dans cette

scene le réalisateur de ce film?

EJ Les unités de mesure du temps .. ...
Bl Les cartes historiques. .............

E] Les causes et les conséquences
enhistoire.............. ... ... ....




1 les unités de mesure du temps

En histoire, nous étudions différentes périodes de temps. Pour ce faire,
nous utilisons un vocabulaire pour exprimer les différentes mesures du temps.

A Des mots pour parler du temps

Ainsi, il existe différents mots pour exprimer des durées exactes
comme une année, un siecle ou un millénaire. Il existe aussi différents
mots pour exprimer une période de temps moins précise comme une
génération, une période ou une ére.

n A l'aide de la banque de mots, remplis le tableau ci-dessous.

¢ Une minute. ¢ Une année.

¢ Une heure. ¢ Un millénaire.
¢ Une semaine. ¢ Une décennie.
¢ Un siécle. “ Un jour.

(ST XTI i [I M e minute.

60 minutes Une heure.

24 heures Un jour.

7 jours Une semaine. ’Q 1
/14

52 semaines [EUNIETSS

Pl Reproduction interdite

10 années Une décennie. ‘?f 2-? 23

100 années Un siecle.

1000 années WU e 30

EspaceTemps Histoire et éducation a la citoyenneté
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E Pour chacun des énoncés suivants, indique ['unité de mesure du temps la plus appropriée.

a) De l'an 1001 a 'an 2000. Le millénaire.

b) Une pause publicitaire a la télévision. La seconde ou la minute.
c) De 1491 a 1500. La décennie.

d) Du dimanche au samedi. La semaine.

e) De 1201 a 1300. Le siecle.

f) La durée d’un cours d’histoire au secondaire. La minute ou I'heure.

g) Le 21 mars, c’est le printemps. Le jour.
h) La durée d’une journée d’école. L'heure.
i) La vie d’'une personne. L'année.

E Selon toi, quelle unité de mesure est
utilisée le plus fréqguemment en histoire? L'année.

Relie chaque mot a la bonne définition.

Période marquée par un événement
ou un personnage important.
Une génération.

Durée entre la naissance d’un enfant

par rapport a celle de ses parents. Une période.

Bref intervalle de temps. i
Une époque.

Durée plut6t longue qui commence
a un point précis et qui se termine Une eére.

a un point précis.
P P Un moment.

Durée caractérisée par une série
d’événements semblables.

E Parmi les énoncés suivants, encercle ceux qui représentent une durée indéterminée.

( La génération de mes arriéres—grands—parents.)

Martin Luther King a été assassiné le 4 avril 1968.

( Ily a eu plusieurs guerres au cours de l’histoire.)

( Au début de la Seconde Guerre mondiale, Hitler controlait la Pologne.)

Les Etats-Unis adoptent la déclaration d’Indépendance en 1776.

Karl Marx a vécu de 1818 a 1883.

DOSSIER INTRODUCTION  En route vers U'histoire




C La ligne du temps

L’histoire et le temps sont étroitement liés: représenter le temps permet
de situer et de repérer tous les faits historiques. Pour représenter le temps
en histoire, nous utilisons la ligne du temps. Il s’agit d’'une droite orientée,
comme en mathématiques.

oo
°® ®e

i A gauche, I'année ;'.:Année XX A droitg, ilya to‘ujours
a laquelle commence : . une pointe de fleche ()
laligne du temps - pour indiquer que le

estindiquée. temps ne s’arréte pas.

. .
'''''

Les événements importants sont
inscrits entre ces deux extrémités.

Interpréter une ligne du temps

n Sur la ligne du temps ci-dessous, indique 'horaire de la journée d’un professeur d’histoire.
Sur chaque ligne au-dessus de la ligne du temps, inscris les heures de la journée. Dans les
cercles a l'intérieur de la ligne du temps, inscris la lettre qui correspond a ce que doit faire
'enseignant chaque heure de la journée. Certaines réponses sont déja données.

Horaire du professeur d’histoire

De 8 h 45 a 9 h: accueil des éleves (A) De 12 h 30 a 13 h 30: surveillance des
éleves au gymnase

(F)

De 13 h 30 a 14 h 30: troisiéme période:
cours d’histoire au
groupe 3 (G)

De 14 h 30 a 15 h: pause (H)

De 9 h a 10 h: premiere période: cours
d’histoire au groupe 1 (B)

De 10 h a 11 h: deuxieme période: cours
d’histoire au groupe 2 (C)

De 11 h a 12 h: préparation de cours
et correction (D)

De 15 h a 16 h: quatriéme période: surveil-
lance a la bibliotheque (I)

De12h a13 h 30:repas (E)

a) Compléete la ligne du temps.

10 h

8

h 9h
]

EspaceTemps Histoire et éducation a la citoyenneté
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b) En général, combien de temps dure une occupation pour U'enseignant ? Une heure.

c¢) Nomme une occupation de 'enseignant qui a eu
lieu avant le cours d’histoire donné au groupe 1. Accueil des éleves.

d) Nomme une occupation de l'enseignant qui a eu
lieu apreés la surveillance des éléves au gymnase. Cours d’histoire au groupe 3.

e) Nomme une occupation de l'enseignant qui a eu lieu en méme temps qu’une autre.

La surveillance des éléves au gymnase a eu lieu en méme temps que le repas.

e
" -

Le débarquement de Normandie, en 1944

E Observe la ligne du temps suivante.

Temps de crises, de transformations et de guerres

Le traité Début de I'extermination
de Versailles des Juifs et des Tsiganes
L .
La Russie devient | Krach de la Bourse i Débarquement
communiste i de New York i de Normandie
°! . N
10 < o T NGO 19 O Q= g8 O
N 00 (=} = ==N N « Mg 99 0
) ] o o 000 O O o0 00 O
- - - L o o - - - -
\ \4 \ \
6 o ......... O O O

Partage et colonisation Premiére Guerre Années Crise de Seconde Guerre

de I'Afrique mondiale folles I’économie mondiale
mondiale

DOSSIER INTRODUCTION  En route vers U'histoire




a) Nomme une période qui a précédé
les Années folles.

Exemples de réponses: La Premiere Guerre

mondiale, le partage et la colonisation de I'Afrique.

b) Nomme un événement qui a débuté apres
le krach de la Bourse de New York.

La crise de I'économie mondiale.

c) Nomme la période et l'événement qui se situent
entre deux guerres.

Les Années folles et le krach de la Bourse de New York.

Ll

d) Nomme un événement qui s’est déroulé en méme Mohandas Karamchand Gandhi
temps que la Premiere Guerre mondiale. (1869-1948)

La Russie devient communiste.

e) Pen(,:Iant quelle période a eu ll?u 0.4 Un anachronisme,
le débarquement de Normandie ? ’ Tock ?
qu est-ce que cest !

La Seconde Guerre mondiale.

Peux-tu relever
un anachronisme
sur cette image ?

f) Quelle période est la plus longue?

La période du partage et de la colonisation

de I'Afrique.

g) Nomme un événement qui s’est
déroulé dans les premieres années
de la Seconde Guerre mondiale.

Le début de I'extermination des Juifs

et des Tsiganes.

h) Combien de temps a duré la crise e
de 'économie mondiale? On parle d"anachronisme lorsqu’un fait, un personnage ou

1 un événement se situe a une époque ol il n'existait pas.
ans.

EspaceTemps Histoire et éducation a la citoyenneté
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Construire une ligne du temps

n a) Réponds aux questions suivantes. Réponses personnelles.

1.

2.

Quelle est ton année de naissance? L'an 2002.
En quelle année as-tu fété ton 1°" anniversaire ? En 2003.
A cing ans, tu as commencé la maternelle.

C’était en quelle année? En 2007.
En quelle année as-tu commencé ta 1 année? En 2008.

En quelle année as-tu découvert ton premier groupe

de musique préféré? En2012.
. En quelle année as-tu terminé ta 6¢ année? En 2014.

Cette année, tu as commencé 'école secondaire.

En quelle année sommes-nous? En 2014.

b) Divise la ligne du temps ci-dessous en 14 intervalles (1 intervalle = 1 cm).
Chaque intervalle est égal a une année.

2002 2003 2004 2005 2006 2007 20|08 20|O9 2O||O ZOIII 20|I2 20|I3 20|I4 2015 2016

e

2. 3. 4. 5. 6.
7.

c) Inscris a gauche 'année de ta naissance.

d) Situe sur la ligne du temps toutes les réponses que tu as écrites aux numéros 2 a 7
de la question a).

e) Fais un trait qui relie 'année du début de ['école primaire jusqu’a la fin de ta 6¢ année.

f) Nomme un événement qui s’est déroulé avant ton entrée a la maternelle.

Exemples de réponses: Naissance, |° anniversaire.

g) Nomme un événement qui s’est déroulé apres la fin de ta 6° année.

Exemple de réponse: Début de I'école secondaire.

h) Nomme un événement qui s’est déroulé en méme temps que tu fréquentais ['école
primaire.

Exemple de réponse: Premier groupe de musique préféré.

i) Pendant combien de temps as-tu fréquenté 'école primaire?

Exemple de réponse: six ans.

DOSSIER INTRODUCTION  En route vers U'histoire




E Voici cinq périodes de ['histoire.

Période Années

La Renaissance 1492 a 1600
La Nouvelle-France 1534 a 1763
La Révolution francaise 1789 a 1799
La révolution industrielle 1750 a 1880
La colom"sation 1884 3 1914

de U'Afrique

a) Divise la ligne du temps ci-dessous
en 10 intervalles. Chaque intervalle
est égal a 50 ans.

Une usine de métallurgie en 1900

I7:89 I8:80
I4:92 I5:34 I7(?3 I 7:99 I8§4 I9:I4
1450 1500 1550 1600 1650 1700 1750 . {1800 1850 ii1900i 1950
La Renaissance La Nouvelle-France La Révolution La révolution La colonisation
francaise industrielle  de I'Afrique

b) A gauche de la ligne du temps, inscris 'année 1450. Continue la graduation
en utilisant des intervalles de 50 ans.

c) Situe sur la ligne du temps toutes les périodes historiques. Pour chacune, indique
'année qui marque le début de la période et ['année qui en marque la fin. Utilise
une couleur différente pour chaque période. Si les périodes se chevauchent, tu peux
les placer ['une sous l'autre.

d) Quelle période est la plus récente? La colonisation de I'Afrique.

e) Combien de temps a duré la révolution industrielle? 130 ans.

f) Quelle période chevauche la Renaissance?

La période de la Nouvelle-France.

g) Combien de temps a duré la plus courte période ? Quelle est cette période?

[0 ans; la Révolution frangaise.

h) La révolution industrielle se déroule en méme temps que deux autres périodes.
Quelles sont ces deux périodes?

La période de la Révolution francaise et la période de la Nouvelle-France.

EspaceTemps Histoire et éducation a la citoyenneté
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DOSSIER 4

INDUSTRIALISATION
1750 & 1880

PALEOLITHIQUE

S NEOLITHIQUE ) X TEMPS EPOQUE 3
o ° ANTIQUITE MOYEN AGE MODERNES CONTEMPORAINE 3
(= o ) 5
s | & | 8 :
N = Y R =

I T I < <
v v v v

X9 "Ll.

PREHISTOIRE

HISTOIRE

:Début de notre ére
* (naissance de Jésus-Christ)

L'industrialisation

Vers la fin des années 1700, une série d’inventions liées a la production
d’énergie transforme pour toujours la vie des étres humains. Comme
['avaient fait l'invention de 'agriculture puis celle de 'écriture, les
«machines a produire de 'énergie» changent le cours de Uhistoire. Elles
entrainent une véritable «révolution» industrielle. Les méthodes de pro-
duction sont totalement transformées. De nouveaux moyens de transport
apparaissent.

Pourquoi cette révolution commence-t-elle
en Grande-Bretagne ? Pour quelles raisons
donne-t-elle naissance a un nouveau systéme

économique ? Quels changements provoque-
t-elle entre les groupes sociaux ? Pourquoi les
ouvriers réclament-ils de nouvelles lois ?




OCEAN ARCTIQUE

C *:*’ La révolution industrielle L'Allemagne commence
. commence en Grande- a s'industrialiser
Bretagne, vers 1750. vers 1850. 8 -
, Les Etats-Unis se sont N 2

industrialisés a partir du

milieu du 19¢ siécle.
W L 4
AMERIQUE"™S / - S - ASIE
DU NORD ’ . L
y En France, I'industrialisation sera
() = ’
., OCEAN lente et progressive. Elle§ amorce
Py ATLANTIQUE vers 1840. :
OCEAN
PACIFIQUE
OCEAN 3
PACIFIQUE
AMERIQUE
DU SUD
OCEANIE
Grande-Bretagne
>
. Ecosse Mer
, Mer -d ) du Nord
d’Irlande A
0 2000 km
adfor eeds
- Ivlirpool heffield
, . . T - anchester
Angleterre
I Région industrialisée vers 1850 OCEAN ANTARCTIQUE / 8 v
Pays de 3Bristo é
, . Galles nch?
4.1 Lindustrialisation vers 1850 a@

&

Les quatre premiers pays a s'industrialiser, la Grande-Bretagne, la France, I'Allemagne et
les Etats-Unis, sont a I'origine de la plus grande transformation économique de I'histoire.

200 km

Selon toi, quels éléments de cette image
indiquent que la scéne se passe pendant
la révolution industrielle ?

EJ La révolution industrielle. .......... 126

E1 Larrivée du capitalisme............ 140

4.2 Lamachine a vapeur, une source d’'énergie puissante

) 5 2 <
Pour la premiére fois dans I'histoire, une source d'énergie autre que El La recherche d'un systéme équitable. . 148
la force musculaire des étres humains ou des animaux, ou que la
puissance du vent et de I'eau, permet la production de biens.

3 Les luttes des ouvriers . ............ flisl




1 La revolution In

| Révolution

Changement brusque qui survient
dans une société lorsqu’un nou-
veau régime estinstitué a la suite
d’une révolte. Dans I'expression
«révolution industrielle », révolu-
tion signifie que la société subit
une profonde transformation.

Mode de production

Facon dont une société s'orga-
nise pour produire des biens, les
répartir entre ses membres, tout
en assurant |'ordre social.

Industrialisation

Transformation économique et
sociale découlant de la capacité
d’augmenter massivement la
production des biens grace a
des sources d’énergie autres que
la force musculaire des étres
humains ou des animaux.

4.3 La Grande-Bretagne vers 1340

-/ Mer
Ecosse //
& m du Nord

‘ Grande Bre gne

zp-

0 100 km

3 j’ ) Angleterre 1
Galles ' “Birmingham ‘
w}f‘w Wx g A

- Lon r
< _adnd
-‘N/antol
/ r-\_;-f‘*“‘ G
i )la nce

Ce qu’on appelle la «révolution industrielle» est une période de
Uhistoire pendant laquelle une série d’inventions transforment la
vie économique et sociale. On donne le nom de «révolution» a cette
période parce qu’elle marque un changement rapide et profond de la société.
Cette révolution commence a la fin des Temps modernes et se poursuit
jusqu’au début de 'Epoque contemporaine.

De l'atelier a U'usine

La production de biens en petite quantité, dans les ateliers, fait place a une
production massive, dans de grosses usines. Le mode de production est
donc transformé. C’est le début de l'industrialisation.

Un monde en totale transformation

De nouveaux moyens de transport permettent cette hausse de production
de biens. Les communications a distance connaissent un progres qui
dépasse ['imagination. Les liens entre les groupes sociaux de méme que le
réle des gouvernements changent. En modifiant ['organisation de la pro-
duction de biens, la révolution industrielle
donne lieu a deux autres révolutions: une
révolution économique et une révolution
sociale. La révolution industrielle débute
en Grande-Bretagne, puis se propage ail-
leurs en Europe, en Amérique et en Asie.

ourg

wcastle Upon Tyne

4

Au cours du 198 siecle, la Grande-Bretagne compte plusieurs centres
de production industrielle ou d'extraction des sources d’énergie per-
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mettant d"alimenter les usines.
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4.4 Un territoire en transformation

Différents noms pour différents territoires

15° siecle Le royaume d’Angleterre.
16¢ siecle Le royaume d’Angleterre et le pays de Galles sont réunis.
18¢ siecle L’Angleterre, le pays de Galles et 'Ecosse forment

la Grande-Bretagne.

19¢ siecle L’Angleterre, le pays de Galles, UEcosse et U'Irlande forment
le Royaume-Uni.

Aujourd’hui | L’Angleterre, le pays de Galles, U'Ecosse et U'Irlande du Nord
forment le Royaume-Uni de Grande-Bretagne et l'Irlande
du Nord.

n Qu’est-ce que la révolution industrielle ?

C’est une période de I'histoire pendant laquelle une série d’inventions transforment la vie

économique et sociale.

E Indique trois changements profonds survenus au cours de la révolution industrielle qui
prouvent que cette période constitue une véritable révolution.

e Accepter trois réponses parmi les suivantes: La production de biens en petite quantité dans les

ateliers ou les manufactures fait place a une production massive dans de grosses usines.

e Le mode de production de biens est transformé.

De nouveaux moyens de transport apparaissent.

e Les communications a distance s'améliorent. Le réle des gouvernements change.

E Enumére dans ['ordre les continents ol s’est propagée la révolution industrielle.

L'Europe, I'’Amérique et I'Asie.

ﬂ Quel est le nom du territoire sur la carte suivante?

Royaume-Uni.
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y + ] Les grandes inventions

Depuis le Siecle des lumiéres jusqu’au 19¢ siecle, la recherche scientifique
est encouragée. Les découvertes scientifiques importantes se multiplient a

4.5 Une machine a vapeur

gCyIindre %Balancier
iChaudiére

une vitesse folle. En quelques années, tout est transformé: on
produit des biens, on se déplace et on communique d’une nou-
velle facon. Certains chercheurs, comme Watt, Volta, Ampeére,
Faraday et Morse, font des découvertes importantes.

La machine a vapeur

En 1769, l'ingénieur britannique James Watt invente un appareil
qui transforme 'énergie thermique, la chaleur, en énergie méca-
nique: la machine a vapeur. Cette invention change la fagon de
produire des biens et va modifier 'organisation économique et
sociale du monde. Jusqu’alors, les seules formes d’énergie dis-
ponibles pour actionner des mécanismes étaient la force humaine
ou animale, le vent et l'eau.

Pour actionner une machine a vapeur, on chauffe de 'eau dans une chaudieére.

N La vapeur produite est libérée par un tuyau et s’accumule dans un cylindre.
Chaudiere La pression qu’exerce la vapeur dans le cylindre actionne un balancier qui, a
Immense récipientdanslequelon g4 tour actionne un mécanisme. Pour chauffer U'eau des chaudiéres, on

fait bouillir de I'eau pour produire
de la vapeur qui servira a action-

utilise du charbon, un minerai qu’on doit extraire de mines qui sont abon-

ner des machines. dantes en Grande-Bretagne.

La locomotive a vapeur

L'invention de James Watt permet a un autre ingé-
nieur britannique, George Stephenson, de construire
une des premiéres locomotives a vapeur, en 1814.
Peu apres, le Royaume-Uni se couvre de lignes de
chemin de fer, des voies ferrées qui permettent la
circulation des locomotives. A ses débuts, la loco-
motive a vapeur atteint une vitesse de 30 kilomeétres
a 'heure, ce qui est trés rapide pour l'époque. La
locomotive de Stephenson est d’ailleurs appelée

«la fusée» (The Rocket, en anglais).

Puis des améliorations techniques permettent 'laugmentation de la vitesse
du train, qui devient un des principaux moyens de transport de marchandises
comme le charbon et le fer. Les entreprises industrielles utilisent ce nouveau
mode de transport pour livrer leurs produits. Les réseaux ferroviaires devien-
nent l'un des supports les plus importants de 'industrialisation.
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4.7 Un bateau a vapeur 4.8 La mule-jenny

Mécanisation

Passage d'un mode de fabrication
manuel a un mode de fabrication
a la machine.

| Tissage

Opération qui consiste a entre-
croiser des fils en largeur et en
longueur pour faire du tissu.

| Métallurgie

Ensemble des techniques de
création de métaux a partir de
minerais extraits de la terre.

4.9 Une fonderie qui produit
de gros objets en acier

Le bateau a vapeur

En 1807, grace aux adaptations de 'inventeur américain Robert Fulton, la
machine a vapeur est utilisée dans le domaine de la navigation. On ajoute alors
un moteur a vapeur aux bateaux a voiles. A partir de 1870, le bateau & vapeur
se taille une place importante dans le transport des personnes et des marchan-
dises. Les marchands et les industriels ['utilisent pour accélérer la livraison de
leurs produits et leur approvisionnement en matiéres premieres.

Avant l'invention du bateau a vapeur, par manque de vent, les bateaux a voiles
qui transportent les marchandises peuvent passer des jours ou des semaines
sans avancer. Dans ['attente du vent pour faire avancer le bateau, les pro-
priétaires des navires doivent payer les salaires et nourrir 'équipage. Parfois,
des cargaisons de nourriture sont perdues. Les pertes de profits des mar-
chands peuvent étre considérables.

La mule-jenny

Le textile est 'un des secteurs d’activité qui subit une profonde transformation
avec 'industrialisation. Depuis le Moyen Age, la fabrication du fil et du tissu
est réalisée a la main. L'invention de Samuel Crompton, la mule-jenny, une
machine munie d’'un moteur a vapeur qui sert a fabriquer le fil de coton, per-
met [a mécanisation de la fabrication du tissu ou tissage.

L'acier

En 1855, le Britannique Henry Bessemer met au point une méthode
de fabrication de 'acier, un métal résistant et malléable produit
avec du fer et du carbone. Jusqu’alors, l'acier co(tait cher, car il
était difficile a produire. Grace a son invention, Bessemer rend
possible la production industrielle de cet alliage.

L’acier entre dans la fabrication d’'un grand nombre de produits,
notamment les nouvelles machines mues par la vapeur d’eau et l'au-
tomobile (1886). Cette innovation dans le domaine de la métallurgie
donne un élan au développement industriel et fait en sorte que ce
secteur d’activité économique subit de grandes transformations.

DOSSIER 4 L’industrialisation




L'automobile

Des 1849, les industries profitent d’un réseau routier amélioré grace a l'in-
Macadam vention de l'ingénieur britannique John Loudon McAdam: le macadam. Aupa-
Mélange de pierres et de sable  ravant, les approvisionnements étaient retardés de plusieurs jours lorsque la
dont on recouvrait les chemins. 5 ,ie endommageait les chemins et que la boue empéchait les chevaux de
tirer charrettes et chariots pour le transport des marchandises.

En 1876 apparait le moteur a combustion interne, aussi appelé « moteur a
explosion». Cette innovation de l'ingénieur allemand Nikolaus Otto débouche,
une dizaine d’années plus tard, sur 'une des grandes inventions du 19¢ siecle:
'automobile. L'usage de 'automobile provoque 'essor du transport des mar-
chandises et des personnes.

L'ampoule électrique

En 1879, une autre invention stimule 'activité industrielle: 'ampoule élec-
trique. Cette découverte de ’Américain Thomas Edison rend possible le travail
de nuit dans les usines. Désormais, le travail peut donc s’effectuer 24 heures
sur 24. Cet horaire permet aux propriétaires d’entreprises d’augmenter leur
production et, par conséquent, leurs profits.

La communication a distance

La communication a distance connait sa plus
grande révolution au 19¢ siécle: la transmission et
la réception d’'un message se font simultanément.
Jusqgu’alors, la seule maniere de communiquer avec
une personne se trouvant dans une autre ville était
de lui envoyer un messager a cheval ou d’utiliser
les services postaux (diligence ou train).

4.10 Un télégraphe électrique

En 1837, U’Américain Samuel Morse met au
point le télégraphe électrique, au moyen
duquel U'information peut voyager dans un
cable. On transmet des impulsions sur une ligne
électrique selon un code inventé par Morse. A
['autre bout de la ligne, le code s’inscrit sur une
bande de papier. Chaque type d’'impulsion corres-
pond a une lettre ou a un chiffre.

En 1876, la communication a distance franchit une
autre étape: le Canadien d’origine britannique
Alexander Graham Bell invente le téléphone.
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n Quelle invention importante est a U'origine de la révolution industrielle parce qu’elle
transforme complétement la fagon de produire des biens?

La machine a vapeur.

E Nomme trois inventions qui utilisent la machine a vapeur comme source d’énergie et qui
vont révolutionner les domaines du transport et du textile.

e Lalocomotive a vapeur.

e Le bateau a vapeur.

e La machine a filer appelée la mule-jenny.

E Explique comment la locomotive a vapeur et les réseaux ferroviaires servent de supports
au développement de 'industrialisation en Grande-Bretagne.

La locomotive a vapeur et les réseaux ferroviaires permettent aux entreprises industrielles de transporter

plus rapidement de plus lourdes charges de matieres premiéeres (fer, charbon) jusqu’aux usines.

lls permettent aussi de livrer plus efficacement et plus rapidement les produits fabriqués.

ﬂ Compléte le schéma ci-dessous.

Le fonctionnement de la machine a vapeur

La vapeur produite passe
par un

chaudiere cylindre
: tuyau

L'eau est chauffée dans une puis va s’accumuler dans un

.

La pression de la vapeur dans le cylindre entraine le mouvement d’un balancier qui actionne un

mécanisme

E Associe les inventeurs suivants a leur invention.

® James Watt ® Samuel Crompton ® George Stephenson ® Thomas Edison

a) La machine a vapeur: b) La mule-jenny:
James Watt. Samuel Crompton.

c) L’'ampoule électrique: d) La locomotive a vapeur:
Thomas Edison. George Stephenson.
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Trouve les mots qui correspondent aux définitions suivantes, puis reporte-les dans les cases
vides. Reporte ensuite les lettres numérotées a 'endroit approprié pour découvrir le mot
mystere.

a) Métal résistant et malléable, produit avec du fer et du carbone.

AlC| I |E|R
12

b) Découverte qui rend possible le travail en usine 24 heures sur 24.

AIM|P|O|U|LI|E EILIE|C|T|R|I1|Q|U|E
1 9 13 4

c) Alphabet utilisé en télégraphie dans lequel chaque lettre et chaque chiffre correspondent
a une impulsion différente.

C|O|D|E MIO|R|[S|E
3 15

d) Mélange de pierres et de sable utilisé pour revétir les routes.

MIA|C|A|D|A|M
10

e) Appareil qui transforme 'énergie thermique en énergie mécanique.

MIA|C|H]| I |[N]|E A VIAIP|E|U|R
14 7 11
f) Au 19¢ siecle, principal moyen de transport de marchandises lourdes par voie
terrestre.
C/IHIE[M]|] I |N DI E F|E|R
6 16 5 8

g) Combustible qui sert a chauffer ['eau de la chaudiére dans la machine a vapeur.

CIH|A|R|[B|O|N

2
MOT MYSTERE:
M|O|DI|E D|E PIR|O[D|U|C|T|I|O]|N
1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13 14 15 16

EspaceTemps Histoire et éducation a la citoyenneté

© ERPI Reproduction interdite



© ERPI Reproduction interdite

>3 Pourquoi la Grande-Bretagne?

Ce n’est pas un hasard si la révolution industrielle est déclenchée en Grande-
Bretagne: ce pays réunit plusieurs facteurs essentiels a l'industrialisation.

Le soutien de la recherche scientifique et technique

En 1660, des chercheurs britanniques créent la Société royale de Londres,
un institut de recherche scientifique et technique. Soutenue financierement
par le gouvernement, celle-ci étudie tous les domaines de la science: biologie,
médecine, physique, chimie, astronomie, ingénierie, etc. Le savoir qui émerge
de ses recherches améliore les outils de production industriels, les moyens
de transport et 'équipement militaire.

La bourgeoisie au gouvernement

En 1688, '’Angleterre vit une révolution qui va fagonner la modernité politique.
Pour la premiére fois dans le monde, un Parlement formé de personnes élues
impose sa suprématie sur le pouvoir du roi. Par suite de cette révolution dite
«glorieuse », la bourgeoisie marchande prend beaucoup de place au Parle-
ment. Elle améne le gouvernement a investir de fagon a favoriser le dévelop-
pement commercial. C’est ainsi que 'Angleterre s’engage, bien avant la
révolution industrielle, dans le financement de la recherche technologique
avec la Société royale de Londres. L’Etat est aussi amené a financer la
construction d’un vaste réseau de canaux.

La pratique de l'enclosure

Une portion des domaines des propriétaires terriens est considérée comme
une zone commune ou tous les paysans locataires blichent leur bois et font
paitre leurs bétes. Mais lorsque la laine fait 'objet d’'une forte demande de la
part des manufacturiers de tissus, les grands propriétaires souhaitent tirer
profit de la situation. Pour élever plus de moutons, ils interdisent 'acces aux
foréts et aux paturages communs en les cloturant. Cette pratique porte le nom
d’enclosure, mot anglais signifiant « cloture ».

Les paysans dont la terre ne comporte pas de paturages doivent abandonner

Suif ['élevage. Ils perdent non seulement une partie de leur nourriture, mais aussi

p - ~ des revenus provenant de la vente des cuirs, de la laine, du suif, de la viande
Gras qu’on préléve sur des ani- ] . , . A
maux abattus envue d'enfaireun €t du @it. La pratique de l'enclosure pousse des centaines de milliers de pay-
carburant pour I'éclairage. sans a chercher du travail en ville.
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Exode rural

Déplacement massif des habitants
des campagnes vers les villes.

Urbanisation

Multiplication des villes et aug-
mentation croissante du nombre
d’habitants dans les villes.

4.11 L'urbanisation transforme le paysage

La politique des clearances

La pratique de U'enclosure est particulierement dramatique dans le nord de la
Grande-Bretagne, en Ecosse, ol les grands propriétaires terriens expulsent des
paysans de leur maison. Cette politique prend le nom de clearances, qui signi-
fie «déblaiements». Les paysans sont repoussés vers les cotes ou ils doivent
vivre de la péche. Beaucoup sont déportés dans les colonies britanniques.
Des milliers d’autres vont dans les villes grossir la masse des chémeurs.

Une main-d'ceuvre abondante

Cet exode rural entraine 'urbanisation du pays. Mais les gens ne trouvent
pas tous du travail en ville. Beaucoup sont obligés de mendier pour se
nourrir. Les usines peuvent compter sur une main-d’ceuvre abondante. A
mesure que les industries se multiplient, 'exode des paysans se poursuit.
L’augmentation de la population urbaine, en amplifiant sa concentration,
favorise la transmission des maladies. Cela joue un réle dans les progrés
de la médecine. Ainsi, en 1796, Edward Jenner, médecin britannique, met au
point un vaccin contre une maladie épidémique, la variole.
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Une production agricole suffisante
Jachere Méme si les paysans quittent en masse la campagne, la production agricole

Etat d'une terre habituellement  harmet de nourrir la population croissante des villes. Plusieurs facteurs

cultivée qu’on laisse au repos
en n'y plantant rien afin qu'elle

expliquent cette situation, dont U'efficacité des nouvelles machines agricoles

refasse ses minéraux. et le rendement élevé des semences provenant des colonies. L’abandon de

la jacheére est un autre facteur déterminant. Les sols jusque-la laissés au
Fourragere repos servent désormais a la culture des plantes fourrageéres. Ces plantes
Qui sert & nourrir le bétail. tirent peu de minéraux du sol et n’appauvrissent donc pas les terres.

Les colonies: des ressources naturelles
et un vaste marché

Le fait que le Royaume-Uni régne sur un empire
procure des avantages a ses industries. Les entre-
prises de la métropole profitent a peu de frais des
ressources naturelles des colonies, et ces dernieres
sont obligées d’acheter une grande partie de leurs
produits de ces entreprises. Il arrive méme que des
industries métropolitaines réorientent ['économie
des colonies. C’est ce qui se produit en Inde.

Le cas de 'Inde

Pendant des années, les Britanniques achetent des
tissus de coton fabriqués en Inde. Celle-ci exploite
alors de nombreuses terres agricoles pour son ali-
mentation et la culture du coton. Vers 1830, le
Royaume-Uni commence a importer de sa colonie
du coton brut pour alimenter ses filatures qui
fabriquent le tissu. Les industries de la métropole
obtiennent le coton brut a bon prix. Le co(it de pro-
duction des tissus est si peu élevé et la productivité
si grande qu’elles vendent leurs produits sur le mar-
ché indien moins cher que les tisserands locaux. Ces
artisans indiens perdent leur emploi par milliers.

Pour répondre a la demande croissante des indus-
tries de la métropole, la colonie multiplie ses plan-
tations de coton et réduit 'espace réservé a la
culture d’aliments. Au fil des ans, les Indiens
doivent importer de plus en plus de nourriture, a
des prix supérieurs a ceux qu'’ils auraient payés si
elle avait été produite en Inde.

4.12 Une semeuse mécanique
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Un transport maritime efficace

Les usines qui utilisent la technologie de la vapeur n’ont pas de difficulté a
s’approvisionner en charbon. Le réseau de canaux développé dés les années
1700 facilite cet approvisionnement tout en servant pour la livraison des
produits. Les industriels peuvent aussi compter sur une importante marine
marchande. Lorsque la production commence a croitre, ils utilisent cette flotte
pour 'exportation de leurs produits. Par ailleurs, les nombreuses guerres que
la Grande-Bretagne livre pendant la révolution industrielle stimulent ['indus-
trie navale. La demande de navires de guerre munis de coques en acier et de
moteurs a vapeur augmente.

La présence de capitaux

Bours?e — - Les bourgeois britanniques désireux de créer des entreprises industrielles
Marché public ou des épar- 1o rement tout U'argent nécessaire. Pour obtenir de Uaide financiére, ils
gnants, appelés «actionnaires», , . Amad b 1

achétent ou vendent des parts S appuient sur deux institutions: la banque et la Bourse. Plus un homme
dans des entreprises privées. Ce  d’affaires est fortuné ou plus son projet est susceptible de générer des
faisant, ils acceptentde partager  ofits plus les investisseurs le soutiennent. La création de la Bourse de
les profits ou les pertes de ces L Rt .. f 4] -
entreprises en proportion de ondres, en 1801, est l'un des principaux facteurs du développement indus-
leurs investissements. triel accéléré au Royaume-Uni.

4.14 La Bourse de Londres, en 1847

Krach boursier

Effondrement rapide de la valeur
attribuée a la plupart des entre-
prises inscrites a la Bourse.

Faillite
Situation d'une entreprise qui = = g ey - i3 = | . _'_:.._
n'est plus en état de payer ses En 1847, des investisseurs surestiment la valeur des compagnies de chemin de fer. Il en résulte

fournisseurs ou ses employes, ni
de rembourser les personnes qui
lui ont prété de I'argent.

un krach boursier. Cet effondrement des valeurs boursiéres provoque une crise du systéme
bancaire et la faillite de nombreuses entreprises.
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n Observe l'illustration ci-dessous, qui représente des facteurs essentiels a l'industrialisation.
Indique cinqg de ces facteurs.

Accepter cing réponses parmi les suivantes:

e Des matieres premiéres.

e De la main-d’ceuvre (des travailleurs).

Des capitaux (de I'argent, des investissements, du financement).

e Des usines (des industries).

e Des moyens de transport. Des machines. Des marchés.

E Qui ou que suis-je?

a) Organisation créée en 1660 pour promouvoir
la recherche scientifique et technique. La Société royale de Londres.

b) Par suite de la révolution dite «glorieuse »,
elle prend beaucoup de place au Parlement. La bourgeoisie marchande.

c) Pratique par laquelle les grands propriétaires
terriens, pour augmenter le rendement de leurs
terres, s’approprient les foréts et les paturages
communs en les cléturant. L'enclosure.

d) Phénomeéne se traduisant par une augmentation
croissante de la population des villes. L'urbanisation.

e) Deux institutions qui permettent aux bourgeois
britanniques d’obtenir de ['aide financiere
pour créer des entreprises industrielles. La banque et la Bourse.
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E Compléte le schéma suivant. Il illustre des phénoménes qui ont bouleversé les popula-
tions des campagnes et des villes en Grande-Bretagne.

PRODUCTION
PRATIQUE DE POLITIQUE DES AGRICOLE ACCRUE
LENCLOSURE CLEARANCES Nomme deux éléments qui
Qu’est-ce que c'est? Qu’est-ce que c’est? contribuent a ce résultat.
Pratique qui consiste Pratique qui consiste o Efficacité des nouvelles
a entourer de cltures a prendre les terres des machines agricoles.
des terres communes paysans poury élever
qui étaient mises a la de grands troupeaux o Rendement élevé de
disposition des paysans. de moutons. nouvelles semences. OU
Abandon de la jachére.

ik & =

Conséquence Conséquence Conséquence
Des milliers de paysans vont Des milliers de paysans vont Les produits agricoles sup-
chercher du travail en ville. chercher du travail en ville. plémentaires permettent

de nourrir la population

croissante des villes.

T I

VILLES

REGIONS MINIERES
Nomme deux matiéres premiéres:

Le charbon et le fer.

e

COLONIES
Nomme une matiére premiére:

Le coton.

URBANISATION

Qu’est-ce que c’est? L'augmentation

PRODUITS MANUFACTURES

. croissante de la population des villes.
Nomme un produit: PP

Des tissus de coton.
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n a) Compléte les phrases ci-dessous a 'aide des mots suivants.

® campagne ® urbanisation ® villes ® usines ® chémeurs

1. La population des villes compte beaucoup de chémeurs

et de mendiants.

2. Les villes se multiplient et leur population s’accroit:

cestl’ urbanisation

3. Les usines ne peuvent embaucher tout le monde.

4. Des paysans quittent la campagne pour chercher du travail
dans les villes

b) Dans le schéma causes-conséquences ci-dessous, place au bon endroit chacun des
énoncés ci-dessus. Ecris le numéro qui correspond a ['énoncé.

E Indique deux avantages que retirent les industries britanniques du fait que la Grande-
Bretagne possede des colonies.

Les industries britanniques bénéficient a peu de frais des ressources naturelles des colonies.

Les colonies sont obligées d’acheter une grande partie de leurs produits des industries britanniques.

E a) Montre les rapports qui existent entre la Grande-Bretagne et l'Inde. Pour ce faire, associe
les énoncés suivants a la métropole ou a la colonie. Ecris le numéro qui correspond a

'énoncé.

1. Réduit son espace réservé a la 5. Ses tisserands perdent leur emploi par milliers.
culture d'aliments. 6. Importe des aliments a des colits élevés.

2. Colonie. 7. Crée de nombreux emplois dans ses usines.

3. Fait de gros profits sur laventede 8. Métropole.
tissus de coton. 9. Augmente sa demande de coton brut.

4. Multiplie ses plantations de coton. 10. Achéte du coton brut a faible co(it.

GRANDE-BRETAGNE INDE
3)(7)(8)(9)(i0 1 )(2)(4)(5)(6

b) A qui profitent les échanges entre 'Inde i
et la Grande-Bretagne? A la Grande-Bretagne.
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1 Laligne du temps
Comment interpréter une Lligne du temps?
A p g p

Observe la ligne du temps ci-dessous qui montre les événements qui ont
marqué ['histoire de Rome, depuis sa fondation jusqu’a la chute de 'Empire
romain.

Rome, de la monarchie a I'empire

e : 2 )
-7534-509 |  -7004-500 -264 3 -146 27 476
Romeestune i Les cités-Etats Rome conquiert Octave est nommé L’Empire romain
monarchie. : grecques créent Carthage. Auguste (Augustus). tombe aux mains
& des colonies en ltalie. Naissance de des Barbares.
-600 I'Empire romain.
) o o

Apogée de la

civilisation étrusque. =a09a2 S 212
Rome est Début de la conquéte de  La citoyenneté
I Antiquité une république. la Gaule par Jules César. est accordée a tous
[ Moyen Age les habitants de
I'Empire romain.

Suis les étapes suivantes pour interpréter la ligne du temps.

n Décoder l'échelle chronologique
Pose-toi la question suivante: Quelle est l'unité de temps utilisée ? S’agit-il de décennies
(10 ans), de siecles (100 ans), de millénaires (1000 ans) ou d’une autre unité de temps?
» Calcule la différence entre les deux extrémités de la ligne.

Dans la ligne ci-dessus, on doit calculer la différence entre -800 et 600.
On obtient une durée totale de 1400 ans, soit 600 — (-800) = 1400.

» Pour obtenir la durée représentée par chaque intervalle, divise le total de cette durée
par le nombre d’intervalles.

Cette ligne a 7 intervalles : -800 a -600, -600 a -400, -400 a -200, -200 a 1, 1 a 200, 200 a 400,
400 a 600. Chaque intervalle représente 200 ans, soit 1400 + 7 = 200.

» Mesure la distance entre chaque intervalle et détermine l'échelle.

La mesure de chaque intervalle est de 2,3 cm. L'échelle est 2,3 cm: 200 ans.
Boite a outils ﬂ



E Relever Uinformation

> Le titre d’une ligne du temps indique le sujet de la chronologie qu’elle représente.
Le sujet de la chronologie est |'histoire de Rome, de la monarchie a I'empire.
» Lafacon dont les données sont inscrites sur la ligne du temps te renseigne sur la durée

des faits ou des événements illustrés. Il peut s’agir d’événements ponctuels ou d’évé-
nements inscrits dans une durée déterminée.

Certains éléments de la ligne du temps correspondent a une année précise. Dans ces cas,
il s’agit d'événements ponctuels (par exemple, 'apogée de la civilisation étrusque,
Jules César conquiert Carthage, etc.). D'autres éléments marquent la durée de certains
événements (par exemple, la période oti Rome est une monarchie, la période ot
les cités-Etats grecques créent des colonies en Italie, etc.).

> La légende permet de déchiffrer l'information représentée.

Le code de couleurs permet de constater que les événements qui ont marqué ['histoire de
Rome ont eu lieu pendant I'Antiquité et que la chute de I'Empire romain marque le début
du Moyen Age.

E Mettre en relation des durées

Compare la durée de certains événements présentés sur la ligne du temps.

Pendant la période ol Rome est une monarchie, les cités-Etats grecques créent des colonies
en Italie. Pendant la période oi Rome est une république, Rome conquiert Carthage, et Jules
César conquiert la Gaule. A la fin de cette période, Octave est nommé Auguste; c’est la
naissance de I'Empire romain. La période ot Rome est une république s’échelonne sur

une durée plus longue que celle ot elle est une monarchie.

ﬂ Dégager des séquences et des tendances

Observe la ligne du temps pour voir si des événements ou des faits se répetent fréquemment
ou pas du tout.

Dans cette ligne du temps, il n'y a pas d’événement qui se répéte.

E Dégager la continuité et le changement

Observe la ligne du temps pour dégager certains faits ou événements semblables d’'une
période a ['autre (continuité) ou différents (changement).

Rome est d’abord une monarchie et devient ensuite une république.
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>3 Comment réaliser une ligne du temps?

Suis les étapes suivantes pour créer une ligne du temps qui illustrera les
progres scientifiques et techniques du 15¢ siecle au 17¢ siecle.

n Déterminer Uintention

Détermine d’abord le but recherché. A quoi cette ligne du temps servira-t-elle ?

Le but est de situer les progrés scientifiques et techniques a la fin du Moyen Age
et au début des Temps modernes.

E Sélectionner l'information

Recherche des renseignements qui serviront a dresser une chronologie. La liste des
faits ou des événements relatifs a ton sujet, y compris leurs dates et les principaux

personnages.

1400-1600 La Renaissance

1440 Invention de l'imprimerie par Johannes Gutenberg

1543 Démonstration par Nicolas Copernic que la Terre tourne sur elle-méme
et autour du Soleil

1609 Invention de la premiére lunette astronomique par Galileo Galilei

1643 Invention de la machine a calculer par Blaise Pascal

1668 Construction du premier télescope par Issac Newton

B Tracer et orienter un axe

Trace un axe horizontal orienté (axe muni d’une pointe de fleche).

ﬂ Déterminer une mesure, établir 'échelle chronologique et calculer la durée
a représenter

Pour faire la graduation de ton axe, tu dois d’abord choisir 'échelle appropriée en tenant
compte de la durée totale que ta ligne du temps devra couvrir.

» Pour calculer la durée totale, tu dois d’abord arrondir les nombres correspondant
aux années de ta chronologie. Pour la premiére date, soit celle représentant le fait ou
'événement le plus lointain dans le temps, tu arrondis le nombre vers le bas.

Dans le cas présent, 1400 est arrondi a 1380.
Pour la date la plus récente, tu arrondis le nombre vers le haut.
Ici, 1668 est arrondi a 1680.

Boite a outils ﬂ



» Pour obtenir la durée totale de la chronologie que la ligne du temps représentera,
tu soustrais la date la plus ancienne de la date la plus récente.

Dans cet exemple, on doit soustraire 1380 de 1680.
La durée totale de la chronologie est donc de 300 ans, soit 1680 — 1380 = 300.

Puisque la durée totale de la chronologie est de 300 ans, l'intervalle de temps le plus
approprié est le demi-siécle (50 ans).

E Inscrire les segments

Divise ['axe en segments égaux que tu identifieras par de courts traits verticaux (traits de
graduation). Effectue la graduation de ton axe en utilisant seulement les dates pertinentes
(nombres repeéres) de ta chronologie. Au besoin, indique ['année de naissance de J.-C.

Comme il y a 6 périodes de 50 ans dans 300 ans, on doit diviser |'axe en 6 intervalles égaux.
Par exemple, si I’axe est de 12 cm, on obtient une longueur de 2 cm pour chaque intervalle
de 50 ans, et I'échelle se lira 2 cm: 50 ans.

1380 1430 1480 1530 1580 1630 1680

E Inscrire Uinformation sur U'axe

Inscris les renseignements concernant les faits ou les événements que tu souhaites repré-
senter. Ecris les dates et les renseignements pertinents de facon succincte, le long de Uaxe,
en respectant 'échelle choisie. Si un événement se prolonge au-dela d’une année, il faut le
représenter par un trait horizontal.

ﬂ Donner un titre qui exprime Uintention

Formule le titre de ta ligne du temps de sorte que ton sujet soit clairement énoncé.

Loy progss seientibigues ot teckniques du 15° sidele au I7° sidele
IBISO 1430 1480 15}30 l5|80 16;30 16|80
| : 1t B

|1400—1600| @ [le43] [663]

Lo Renvissance | Démonstuation par Tsention de o Lwention de lo.  Consbuction,
Nicolas Copernic premine lunette machine & caleulen  du premion
1490 | que la Towe towrne astuonomique par.  par Blaise Faseal  tilescope par
Twention, de Cmprimerze % lermime o Galileo Galilei Tisae Newton

%K :g[ g audown du Soleil ]
8@&@%:2%:50m
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Nom : Groupe :

n a) Trouve ['année qui correspond a chacun
des événements ou des faits suivants.

1. Invention de la machine a vapeur par James Watt:
1769.

2. Décennie qui marque le début de la révolution
industrielle en Grande-Bretagne:

3. Invention de la locomotive a vapeur
par George Stephenson:

4. Création de la Bourse de Londres :

5. Présentation du libéralisme économique dans
un ouvrage d’Adam Smith:

6. Publication par Marx de son Manifeste
du parti communiste:

7. Reconnaissance du droit a la syndicalisation:

b) Place ces événements ou ces faits en ordre chronologique en reportant le numéro

correspondant dans les cercles ci-dessous.

D—(D)—)

1 750.

DU DOSSIER

1814.

1801.

| 776.

1848.

1871.

O™ 0
\2 /| > fa a3

E Sur la carte géographique ci-contre:

Saw

a) situe l'océan Atlantique, la mer
du Nord, la mer d’Irlande
et la Manche;

b) surligne les frontieres du
Royaume-Uni en vert;

c) colorie la Grande-Bretagne
en jaune;

d) colorie U'Irlande en rouge;

e) colorie la France en bleu;

f) situe les villes suivantes en
utilisant le chiffre correspondant:
1. Londres, 2. Bristol, 3. Liverpool,
4. Manchester et 5. Glasgow.

ATLANTIQUE

0 100 km
-

Mer
du Nord

ACTIVITES SYNTHESES ﬂ



E Le tableau suivant montre des inventions qui datent de la révolution industrielle.

a) Dans la deuxiéme colonne, écris le nom de 'invention qui a succédé a l'objet représenté
dans la premiére colonne.

b) Dans la troisieme colonne, explique ['utilité de cette invention au cours de la révolution
industrielle.

Avant la révolution Pendant et apres la o o :
révolution industrielle Etiedellifizention

Permet d’accélérer la livraison

Le bateau a vapeur.

par voie maritime des matiéres

premiéres et des produits

manufacturés.

La mulejenny. Permet de produire des

vétements plus rapidement.

Une fonderie. Permet de forger de tres

gros morceaux de métal.

ﬂ Comment le bateau a vapeur favorise-t-il l'industrialisation de la Grande-Bretagne?

En accélérant I'approvisionnement des usines en matieres premieres et |a livraison des

produits finis.

E A quelle condition un entrepreneur peut-il faire des profits ?

A la condition de retirer plus d’argent de la vente de ses produits qu’il n’en investit pour

les produire.
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Nom :

Groupe :

E Remplis le schéma suivant.

La main-d’ceuvre

disponible.

La présence de nouvelles

inventions

ﬂ Coche les conséquences de la révolution industrielle.

a) Un exode rural.

b) L’amélioration des conditions de vie des ouvriers.

c) L'urbanisation du pays.

d) La formation de nouvelles classes sociales.
e) Une plus grande richesse pour tous les citoyens.

f) Une mécanisation et une nouvelle division du travail.

e Les textiles.

L1

plus performante.

Quels secteurs d’activité ont été complétement bouleversés par 'industrialisation ?

La présence de
Les facteurs
a I'origine de ressources
la révolution charbon et fer.
industrielle en
Grande-Bretagne
au 18¢ siécle. La présence de

capitaux

agriculture

POO®O®

o La métallurgie.

ACTIVITES SYNTHESES



E A 'aide d’une fléche, associe chacun des énoncés ci-dessous au systéme économique approprié.
Attention! Un méme énoncé peut se rapporter a plus d’un systeme économique.

a) Ce systeme assure une meilleure répartition

de la richesse que le capitalisme.
e Capitalisme

b) Seuls quelques individus peuvent s’enrichir. °
c) Les ouvriers doivent prendre le pouvoir par °

la révolution. e Communisme
d) Les moyens de production sont la propriété °

de la collectivité.

e) Il repose sur 'accumulation de profits par un petit o
groupe d’individus.

e Socialisme

m Associe chaque description aux éléments suivants. Attention! Certains peuvent étre utilisés plus
d’une fois.

o lesouvriers ¢ les locomotives et les bateaux a vapeur ¢ les enfants
* les syndicats e les bourgeois ¢ le communisme

a) Ils possedent les moyens de production des biens.

Les bourgeois.

b) Ils possedent leur capacité de travail, qu’ils échangent contre un salaire.

Les ouvriers.

c) Ils s’enrichissent par le profit et la réduction des salaires des travailleurs.

Les bourgeois.

d) Elles permettent le transport des marchandises lourdes sur de longues distances.

Les locomotives et les bateaux a vapeur.

e) Pour aider leurs parents financierement, ils travaillent dans les mines et dans les filatures.

Les enfants.

f) Ils ont aidé les ouvriers a améliorer leurs conditions de travail.

Les syndicats.

g) Ils vivent dans des logements insalubres prés des usines.

Les ouvriers.
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